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Chimie (5points)

On réalise la pile électrochimique (P) dont le schéma est donner par la figure 1, avec
[Zn?*]= 0.62mol .L™ et [Cu®*]= 0.62mol .L™.

Les deux compartiments de la pile ont le méme volume V= 250mL. La mesure du fém. initial
E; de la pile (P) donne E; =1.1V.

1)
2)
3)

9)

5)

6)

Donner le symbole de la pile (P). K R

Nommer cette pile. J ﬂ_@

a- Préciser les couples redox mis ‘

en jeux. Lame de Lame de
b- Ecrire I’équation chimique dre cuivre
associée a (P). \1

c- Donner le réle du pont salin.
d- Définir la f.é.m. d’une pile. , ]

- .y . Solution de suffate | = |
a- Préciser la polarité de la pile (P). dezig 1050) —2 ~ LT
b- En déduire le sens de circulation -
du courant dans le circuit extérieur
de la pile (P) a travers un
conducteur R. sur la figure -1-(voir page 5 sur 5 annexe)
a- Ecrire les demi-équations des transformations chimiques qui ont lieux au
niveau des €lectrodes de la pile (P) et préciser s’il s’agit d’'une oxydation
ou réduction.
b- En déduire I’équation bilan de la réaction spontanée qui a lieu lorsque la
pile débite un courant.
Apres certaine durée de fonctionnement, on ouvre le circuit.la nouvelle
concentration de la pile en ions Cu®* est égale a 0,36mol.L.
a- Dire en justifiant le type métal déposé (cuivre ou zinc).
b- Calculer la masse du métal déposé.
c- En déduire la nouvelle concentration de la pile (P) en ions Zn 2*.
d- Calculer la masse m du métal qui a réagit au cours de cette

transformation.
Donnée M(c,) =63,5 g. mol™” et M(z,) =65,4 g. mol™

On supposera que les volumes des solutions restent constants et qu’aucune

Pont salln

Figure 1

électrodes ne disparait complétement.
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Solution de suliate
de cuivre (CuS0)



Physique :(15points)

Exercice n°1 :(7points) I f\' ;

. L . . GBF ¥
A I’aide du circuit électrique schématisé sur la figure 2 comportant N/
un générateur de basse fréquence GBF d¢livrant une tension (L) c R

u(t) = Um sin(272Nt) d’amplitude Um constante et de fréquence

N variable, aux bornes duquel sont branchés en série un

condensateur de capacité C, une bobine de résistance négligeable Figure 2
et d’inductance L, un résistor de résistance R = 200 et deux

voltmétres dont I’un est branché aux bornes du GBF et ’autre aux bornes du résistor.

On effectue trois expériences.

Expérience 1
On fixe la fréquence N a la valeur N1 et on se propose de visualiser sur 1’écran d’un oscilloscope la

tension up(t) aux bornes de la bobine sur la voie 1 et la tension u(t) aux bornes du condensateur sur la

voie 2, avec les mémes sensibilités. @ )
1-Etablir, sur la copie, a 1'aide d’un schéma clair, les ue®
connections nécessaires avec 1'oscilloscope permettant / \ : / \ K
cette visualisation. I AVL _\/ I
2-En utilisant les oscillogrammes de la figure 3, déduire la V V
nature du circuit : inductif, résistif ou capacitif. __/1\ A
3-Sachant que la tension u(t) aux bornes du GBF présente \ f
un décalage horaire de 1/8 de période avec I'intensité du \ / \ /

courant i(t). Déterminer le déphasage entre u(t) et i(t).
4-Montrer que ’'ona 22* N} LC = 1.

Figure 3

Expérience 2
Dans le montage de la figure 2, on permute la position de la bobine et du condensateur.

A I"aide d’un oscilloscope convenablement branché et pour une fréquence Nz de la tension excitatrice

délivrée par le GBF, on obtient les oscillogrammes de u(t) et uc(t) de la figure 4 avec les réglages
suivants: - ~

-balayage horizontal : :— ms.div!.

-sensibilité verticale pour les deux voies : 4V.div'!, _[ s }g,//\ \\ uc(t)
1-Déterminer graphiquement : / H \é“'—rj
a-la fréquence N2 de la tension u(t). '
b-les tensions Um et Ucem respectivement de u(t) I A MR e TR T
et ue(t).
c-le déphasage Ap = @u - Quc. ,/ I \
d-en déduire le déphasage de u(t) par rapport 4 i(t). /| 3 \\/ /
Conclure quant a la nature du circuit (inductif, '
capacitif ou résistif). \. J
2-a-Faire la construction de Fresnel, en tensions Figure 4
maximales, relativement a 1’état du circuit. @ =
b-Déterminer : > la valeur de I’intensité Im; §
» I’inductance L et la capacité C. Page 2sur5 @
3-Déterminer la fréquence N1 dans I'expérience 1. -eereersssmmmennninen %@@ @
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Expérience 3
On fait varier la fréquence N de la tension u(t), pour une fréquence N3, la valeur indiquée par un

amperemeétre convenablement inséré dans le circuit est maximale.

1-Nommer le phénomeéne qui se produit dans le circuit.

2-Calculer la valeur de la fréquence Na.

3-Les voltmeétres branchés dans le circuit de la figure 2 indiquent la méme tension. Justifier ces

indications.
4-Donner les expressions de la tension uc(t) aux bornes du condensateur ainsi que celle de la tension
ub(t) aux bornes de la bobine.

5-En déduire que I’énergie électromagnétique W emmagasinée dans le circuit est constante, calculer sa
valeur.

6-La valeur de la tension efficace aux bornes du générateur = S
est maintenue constante. On fait varier les valeurs de 1 Il
R et L et on suit expérimentalement la variation de
I’intensité efficace I du courant, circulant
dans le circuit, en fonction de la pulsation o du
générateur.
On obtient les courbes (I, II, III) de la figure 5.
La 1°"® expérience correspond aux valeurs suivantes : =
R=100Q,L=0,8 H,C=5 pF. sm=—_
La 2°™ expérience correspond aux valeurs suivantes :
R=33Q,L=02H,C=5pF
La 3°™ expérience correspond aux valeurs suivantes :
R=33Q,L=08H,C=5puF
Associer, en le justifiant, chaque expérience 4 la courbe correspondante.

4
Intensités (A)

N
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Figure 5§

Exercice n° 2 : (5points)

I- On réalise le circuit de la figure 6 constitué d’un condensateur

de capacité C, préalablement chargé, et d’une bobine d’inductance i

L et de résistance r supposée négligeable. A un instant t =0, on 1

ferme le circuit. C L

1- a- Montrer que I’équation différentielle régissant la variation de
la tension uc(t) aux bornes du condensateur est :

2 .
d “C(t) i ]Cuc(t) - 0. : F|gure-6-

de? L

b-Vérifier que : uc(t) = Ucnsin(agt + @) est solution de cette équation différentielle pour une
expression de e que I’on précisera.
¢- En déduire I'expression de la période propre Ty des oscillations de ().
2- L’évolution de la tension uc(t) aux bornes du condensateur est donnée par le chronogramme de

la ﬁgure 7(voir page 5 sur 5 annexe)
S5
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a-Justifier que le circuit est le si¢ége d’oscillations libres et amorties. Préciser la cause de cet
amortissement.
b-Déterminer la valeur de la pseudo-période T des oscillations de uc(t).
c-Calculer la valeur de I’inductance L de la bobine. On supposera que la valeur de la
pseudo-période T est pratiquement égale a celle de la période propre Ty de I’oscillateur.
Ondonne :. C=78uH
II- On associe en série une nouvelle bobine

d’inductance L et de résistance interne ,m————— =

r = 16Q avec le condensateur précédant de
capacité C etle conducteur ohmique Ry =120Q avec
un dipdle (D). on obtient le montage de la figure
8.I’'amplificateur utilisée supposée idéale. R; est un
conducteur ohmique de résistance réglable.

\

olm®

£

0

=

[
1

a) Justifier que ; i=1i;,
b) Montrer que i;= -i,
2- a) Exprimer u; en fonction de R; et i, puis
en fonction de R; et i. %7\ ________ 5
b) Justifier I’appellation de dipéle (D)
comme étant dipdle résistance négative
3- pour une valeur convenable de Rj, I’évolution de la tension wuc(t) est donnée par le
chronogramme de la figure 9 (voir page 5 surb annexe)
a- Préciser la nature des oscillations (amortie ou non amortie)
b- Etablir I’équation différentielle relative a I’évolution de uc(t).
c- Donner la valeur de Ry,
d- Donner l’allure des courbes de la tension u.(t) observée dans les cas suivants
R;=36Q et R;=1136Q

et el
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Figure- 8-

Exercice 3 (3 points) Etude d’un document scientifique

Créer de P’électricité avec du magnétisme

Si un courant peut générer un champ magnétique, I'inverse est-il vrai ? Pour répondre a cette question,
Michael Faraday réalise, en 1831, I'expérience schématisée sur la figure 9 sur un anneau de fer il enroule
deux bobines ; I'une reliée & une pile via un interrupteur, l'autre & un galvanométre indiquant le passage
¢ventuel d'un courant. Que l'interrupteur soit ouvert ou fermé, rien ne se passe sur le galvanométre, rien
d'autre qu'une petite déviation de son aiguille a la fermeture du circuit suivi d'une autre, en sens contraire,
a l'ouverture. Faraday comprend que ce n'est pas le champ magnétique lui-méme mais sa variation qui
induit un courant dans la bobine voisine...

Faraday ouvre ainsi la voie a la deuxiéme révolution industrielle, celle de I'industrie électrique qui a
besoin de générateurs dynamos, alternateurs, puis de moteurs électriques et transformateurs qui sont tous
basés sur l'induction de Faraday.

D’aprés la recherche n°315 , décembre 1998,

1- Préciser dans I’expérience de Faraday, le circuit induit et le circuit inducteur. (Sur la Figure -9- annexe)

2- Indiquer les observations qui aménent Faraday & conclure que le courant induit n’est pas dfi au champ
magnétique Jui-méme mais a sa variation.

3- Donner, & partir du texte, deux applications du phénoméne d’induction.

Bac info 2017-2018

) 2013
@vw. net



Chimie
K R
Exercice n°1 _/ i :
Lame de l ‘ Lame de
zinc \w cuivre
il Solution de sulfate
Solution de sulfate | — - “—I Port sl de cuivre (CuSQy)
de zinc (ZnS0,) —T®_ L = -
Figure 1
Physique
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Figure-9-
anneau de fer

Exercice n°3

Circuit-1— «— Circuit-2

pile galvanomeétre

figure 9
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